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Az MNK energiagazdálkodásának kihatásai 
az MN üzemanyag-ellátására 

B a l o g h L aj o s alezredes 

Az energiagazdálkodás, az encrgiaszerkezet korszerűsítése, illetve a ren
delkezésre álló energiahordozók gazdaságos feltárása és felhasználása napjaink 
világproblémája. Az 1973. évben kezdődő válság kirobbanása a kőolaj és ter
mékei - mint az energiaforrás egy része - világpiaci árának nagymértékű növe
kedését okozta. Ez természetszerűen népgazdaságunkban is éreztette hatását. A 
bekövetkezett változások indokolták, hogy a hazai termelői árakat hozzájuk 
igazítsuk, és ezt követően az energiahordozók fogyasztói árát - a világpiaci 
árak növekedésének arányában - folyamatosan rendezzük. 

Annak érdekében, hogy a még jelenleg is fennálló energiaválság problé
májáról megfelelő képet alkothassunk, vizsgáljuk meg az elsődleges energiafor
rások közül a világ kőolajkészletének helyzetét, a feltárás, feldolgozás és fel
használás alakulását. 

A geofizikai kutatási módszerek tökéletesedésével a világ feltárt kőolajkész
letei állandóan gyarapodnak. A jelenlegi bizonyított kőolajkészletek mennyisége 
megközelíti a 100 milliárd tonnát. Ebből 55 014 Mt (56,50/o) a Közel-Keleten 
helyezkedik el, amelyből 20 OOO Mt Szaud-Arábiában található. Ez a körzet 
tehát, ha a lehetőségeinek megfelelően fejleszti termelési kapacitását, még so
káig el tudja látni az importőr országokat. Nem b~ztos azonban, hogy ez így 
is lesz, mert a nagy termelők közül csak Irán tudja az olajból szerzett jöve
delmét teljes mértékben saját gazdaságának a fejlesztésére fordítani. A nála 
kisebb lakosságú fejletlenebb országokban ez már most sem lehetséges. Így 
eshetett meg, hogy Kuvait évi 150 Mt-ra csökkentette kőolajtermelését, mert 
többre értékeli az olajat a földben mint a dollárt a bankban. 

Kétségtelen, hogy a jelenlegi, aránylag olcsón kitermelhető kőolaj 20 év 
múlva erősen fogytán lesz, amiért is a világ egyre mostohább viszonyok között, 
egyre mélyebbről kitermelhető és egyre költségesebben elszállítható kőolajokra 
lesz utalva. Ha csak azt vesszük, hogy a szárazföldön az átlagos fúrás költsége 
fél millió dollár, az Északi-tengeren viszont ennek ötszöröse, máris láthatjuk, 
hogy milyen arányú drágulásra számíthatunk a kitermelési költségek területén. 
A becslések szerint már 1980-ban a világ kőolajtermelésének 40°/o-a a tengeri 
fúrásokból ered. 

A közelmúltban nyilvánosságra hozott statisztika alapján a világ kőolaj
termelése 1974-ben 2 872 Mt, 1975-ben lényegesen csökkent, már csak 2 702 Mt 
volt. Az 1975. évi kőolajtermelés 36,30/o-át a Közel-Kelet, 20,30/o-át Észak
Amerika, 21,90/o-át a szocialista világ (Kínával együtt) és 8,30/o-át Afrika adta. 
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A világ kőoljtermelésének kumulatív növekedése 1960 és 1972 között 
éves átlagban 7,80/o-os volt. 1973 1. felében 10,50/o-kal emelkedett a termelés 
az elözö év azonos időszakához képest, ugyanakkor 1974 I. félévi termelése 
mindössze 3°/o-kal volt nagyobb az előző év 1. félévinél, 1975-ben már lénye
ges visszaesés mutatkozik. 

A világ kőolaj-feldolgozási kapacitása az elmúlt években átlagosan 70/o-kal 
növekedett. Jelenlegi szintje eléri évenként a 3500 Mt-át. Akárcsak a korábbi 
években, most is Nyugat-Európának van a legnagyobb feldolgozási kapacitása 
(928,3 Mt évenként), ez a világ kőolaj-feldolgozási kapacitásának 27,00/o-a, 
utána Eszaki-Amerika (835,9 Mt évenként) következik 24,30/o-kal. 

A világ kőolaj-felhasználása a polgári és katonai fogyasztási adatok együt
tes figyelembevételével 1974-ben 2663,2 Mt volt, kevesebb mint az előző évek
ben. A legnagyobb fogyasztók: Észak-Amerika 869,1 Mt, Nugat-Európa 672,1 
Mt, Szovjetunió 340,2 Mt, Japán 257,8 Mt. A kőolajárak nagymérvű emelkedése 
miatt fokozottabban érvényesül az energiatakarékoskodás, ezért a legközelebbi 
években legfeljebb évi 4°/o-os növekedésre lehet számítani kőolaj-felhasználás 
vonatkozásában a korábbi 7°/o-os növekedéssel szemben. 

Az alábbiakban néhány számadattal ismertetem a tőkés országok kőolaj
fogysztásának várható alakulását: 

1970 (Mt) 1980 (Mt) 

USA 750 1200-1300 
Nyugat-Európa 600 1200-1500 
Japán 200 600-750 
Egyéb 450 1000-1250 

Előzetes becslések szerint 1980-ban egyedül Nyugat-Európa szükséglete 
több lesz, mint amennyi most a Közel-Kelet és Északi-Afrika együttes terme
lése. Japán teljes mértékben, Nyugat-Európa legnagyobbrészt importra lesz 
utalva. Az USA jelenlegi 470 Mt szintű termelése is csökkenni fog. Az EGK 
1980-ra teljes energiaellátásának - tehát nemcsak kóolajellátásának - legfeljebb 
30-35°/o-át tudja saját forrásokból fedezni. Így a kőolajszállítmányok esetleges 
kimaradása rövid időn belül a nagy fogyasztói körzetek gazdaságának össze
omlásához vezetne. 

A negyedik arab-izraeli háború - elsősorban kőolaj tekintetében - a vál
,ágot jelentősen meggyorsította, illetve elmélyítette. A háború alatt, illetve 
utána az arabállamok, néhány kivételével, fokozatos termeléscsökkentést hatá
roztak el, és a vásárló tőkés országokat kategóriába sorolták. Ennek következ
tében teljesen elszabadult a kőolaj ára. Ez például az OECD (Nyugat-Európa) 
tagországoknak 1974-ben mintegy 39 milliárd dollárnyi mérleghiányt jelent, ami 
1980-ban is 24-35 milliárd dollárnyi lesz. Ez természetesen kihatással van a fel
dolgozó kapacitás és finomítóépítés beruházási tevékenységre is. 

A Közel-Keleti olajszállítási nehézségek természetesen érintették az európai 
népi demokráciákat is. A szíriai kikötő megrongálódása következtében bizonyos 
szállítmányok kiestek, illetve azokat hsszabb útra kellett (Perzsa-öböl) irányí
tani. Emiatt a KGS'J'.-országok egy részében bizonyos korlátozásokat kellett 
bevez~tni. Természetesen a Barátság kőolajvezeték mentén fekvő országok a te>: 
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vábbiakban is maradéktalanul megkapják a szovjet kőolajat, amely energia
gazdálkodásunk biztos bázisa. 

A kőolajfeldolgozó ipar termékei hazánkban is döntő mértékben az ener
giaigények kielégítésére szolgálnak, elsősorban az energiahordozók felhasználá
sában mutatkozó változások befolyásolják az iparág fejlődését. 

Európában (a Szovjetuniót is beleértve) az előrejelzések szerint 1980 körül 
mintegy négyszer annyi energiahordozó kerül felhasználásra, mint 1950-ben. Ez 
természetesen hazánkra is vonatkozik. Az ENSZ jelentése szerint Európa ener
giafelhasználása az 50-es és 60-as években - éves átlagban - mintegy 5°/o-os 
kumulatív növekedést mutatott, és ez a növekedés várhatóan hasonló ütemben 
folytatódik. 

Az energia-felhasználás a legutóbbi 20 év alatt az erősen iparosodott nyu
gateurópai országokban lassabban, évi kb. 4°/o-kal, a Szovjetunióban és a kelet
európai szocialista országokban - köztük hazánkban is - gyorsabban, 5,2-6,2°/o
kal emelkedett. Ezzen szemben az Egyesült Allamokban az évi növekedés át
lagban csak 3,6% volt. 

Az energia-felhasználás intenzív emelkedéséből eredően, az ország energia
hordozó struktúrájában a szénhidrogén részarány növelésének szükségességét az 
MSZMP kongresszusai - legutóbb a XI. kongresszus - is megerősítették. A 
magyar energia szerkezet jelentős strukturális átalakulása mind az energiahor
dozók beszerzését, termelését, mind az energiahordozó felhasználást nagy mér
tékben érinti. A kérdés lényege abban foglamazható meg, hogy a világszerte 
tapasztalható tendenciával összhangban az elmúlt évtizedben, valamint a követ
kező évtizedben - a gazdaságosság szempontjának megfelelően - a szénhi,dro
gének térhódítása egyre erőteljesebb, és ezzel egy időben a szénféleségek fel
használása relatíve csökken. Ez az átalakulás az energiafogyasztók vonatkozá
sában úgy nyilvánul meg, hogy egyrészt az új energiafogyasztók legnagyobb 
ré.5ze szénhidrogénre épül, másrészt a régi fogyasztók széntüzeléses berendezései
nek nagy hányada szénhidrogénekre áll át. A szénhidrogének térhódítása a köz
vetlen ipari felhasználás, a kommunális és közlekedési szektorban a legerősebb. 

A negyedik ötéves tervtörvény a szénhidrogének részarányát az össz
energiahordozó felhasználásából az 1970. évi 430/o-ról 1975-re 53-550/o-ra irá
nyozta elő. Ennek a 10-12°/o-ban meghatározott növekménynek a kielégítése a 
szénhidrogén iparon belül jelentős mértékben a kőolajfeldolgozó iparra hárult. 
A - már IV. ötéves tervben egyre inkább előtérbe került - gázol,aj és tüzelő
olaj mellett fokozott jelentőséget kapott a benzin, egyrészt a motorizáció gyors 
fejlesztése révén, másrészt petrolkémiai alapanyagként. 

A motorhajtóanyagok terén a motorgyártás fejlődése szükségessé teszi a 
kibocsátott motorbenzin oktánszámának növelését. A hazai gépkocsiállomány 
összetételének várható alakulása és a nagy kompresszióviszonyú benzinmotorok 
részarányának növekedése miatt a motorbenzin-igények a nagyobb kísérleti 
oktánszámú 92-es 98-as termékek irányában tolódnak el. A normálbenzin
felhasználás fokozatosan csökken, 1985-ig előreláthatólag teljesen megszűnik. 

A személygépkocsikat és a kisebb autóbuszokat benzinmotorral, a nagyobb 
autóbuszokat, tehergépjárműveket és erőgépeket viszont csaknem kizárólag dizel 
motorokkal gyártják. 

1970. és 1985. között a dizel motor-állomány - az 1970. évi 47 OOO darabot 
1000/o-nak véve - 1975-re 1550/o-ra, 1985-re 2300/o-ra emelkedik. 
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A motorok darabszámának növekedésével kapcsolatos motorhajtóanyag
igény a köolajfeldolgozó ipar számára kötelezően előírja a kapacitás növelését. 
A motorhajtóanyag-igény növekedésén belül erőteljesebben emelkedik a motor
benzin-igény, mint ahögy ez a következőkben látható: 

Év 
Motorhajtóanyag Ebből A motorbenzin 
felhasználás (ct) motorbenzin (et) aránya 0/o 

1965 1500 430 29 
1970 2040 610 30 
1975 2600 1100 42 
1980 3700 1700 46 
1985 5000 2500 50 

A motorhajtóanyag-igény növekedése nemcsak mennyI.Seg1 növekedés. A 
motorgyártás fejlődése egyre nagyobb oktánszámú és kedvezőbb párlatelosztású 
motorbenzint, kis kéntartalmú gázolajat igényel. 

Hazánkban az energiahordozó-szerkezet alakulásában erősen jelentkezett a 
szénhidrogének részesedésének nagymértékű növekedése. Ez a növekedés egy
értelműen tovább folytatódik az 1980-as évekig. 

Az energiaforrások szerkezetében a szénhidrogének részaránya 1965-ben 
280/o, 1972-ben 430/o volt, 1975-ben 550/o, és 1985-ben várhatóan 650/o lesz. 
Tehát a szénhidrogén igények kielégítésében továbbra is a kőolajfeldolgozó 
iparé az elsődleges szerep. Ezen belül a vegyipar, a közlekedés és a mezőgazda
ság igényeinek nagymérvű növekedése miatt - a hosszútávú fejlesztési programok 
ismeretében - megállapíthatjuk, hogy a népgazdaság kőolajtermékek-igénye el
sősorban a fehéráruk felhasználásának emelkedésében várható. Ez az igény azon
ban a reálisan számításba vehető potenciális fehéráru-termelést jelentősen meg
haladja. 

Az igény és a rendelkezésre álló mennyiség közötti ellentét csak krakk
üzemek létesítésével, ún. destruktív technológia megvalósításával oldható fel. 
Tehát a növekvő fogyasztási igények szükségessé teszik a kőolajfeldolgozó ipar 
termelési kapacitásának bővítését, illetve a már meglevő gyártási eljárásoknak 
a termékigény kielégítését célzó módosítását. Továbbá a feldolgozó kapacitás 
növelése mellett az új feldolgozási technológiák megvalósítását. 

A korábban végzett vizsgálatok, felmérések és gazdasági elemzések szerint 
a kőolajfeldolgozás hazánkban is egyre növekvő tendenciát mutat. A kőolaj
feldolgozó ipar IV. ötéves tervében 1975-ben 9,5 millió tonna kőolajfeldolgo
zási előirányzat szerepelt. 1980-ban várhatóan 12,0-13,0, 1985-ben megközelí
tően 15 millió tonna kőolaj feldolgozása szükséges a szénhidrogén-igények ki
elégítésére. Ez lényegében azt jelentené, hogy a belföldi szükségleteket minden 
termékből hazai előállítással lehetne kielégíteni. 

Az elmúlt 10-15 évben a magyar kőolajfeldolgozó ipart az jellemezte, 
hogy a hazai szükségletet meghaladó mértékben dolgozott fel kőolajat, és a 
felesleges termékféleségeket külföldön értékesítette. Ez a lehetőség - a hazai 
igények nagymértékű emelkedése következtében - megszűnik, vagy legalábbis 
erősen korlátozódik. 

Az MNK kőolajfeldolgozó ipar szükségleteinek kielégítését részben hazai 
termeléssel - mintegy évi 2 millió tonna -, nagyobbrészt szovjet és kisebbrészt 
ún. harmadik világbeli import útján biztosítjuk. 
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A hosszútávú fejlesztési program tervezett megvalósítását azonban a leg
lényegesebb tényező befolyásolhatja, úgymint a világviszonylatban egyre növekvó 
- teljesen bizonytalan - kőolajár, ami a kőolajfeldolgozás legfontosabb költség
tényezője. Azt a szempontot, hogy az olcsó energiahordozók kora lejárt. s vár
ható szovjet kőolaj árának megítélésénél is figyelembé kell venni. Arról nem is 
beszélve, hogy a feldolgozási előirányzatunkban egyre nagyobb szerepet játszó 
ún. harmadik világbeli kőolajár bizonytalansága ennél lényegesen nagyobb. Ez 
természetesen hosszú távon bizonytalanná teszi a kőolajfeldolgozó ipar gazda
sági hatékonyságának előrebocsátását. A beruházások hatékonyságának elemzése 
- az egyre korszerűbb technika alkalmazása, a szükséges műszaki színvonal tar
tása, az önköltség további növekedése - a jelenlegi szabályozási rendszer és a 
kőolajipari termék-árak mellett irreális. Mindezt a növekvő volumen nem 
tudja ellensúlyozni, mivel gazdálkodásunk kötött gazdálkodás. Ilyen körülmé· 
nyek miatt a hatékonyság, a gazdaságosság általános, permanens és jelentős 
csökkenése a fő tendencia, azaz a kőolajfeldolgozás egyre kevésbé kifizetődőnek 
látszik még népgazdasági szinten is. 

Ennek az ellentétnek a feloldása csak revidiált árpolitika (árszint és ár
struktúra) és revidiált szabályozó-rendszer kialakítása révén lehetséges. 

A Magyar Néphadsereg távlatilag szükséges üzemanyag-mennyiségét alap
vetően a haditechnikai eszközök fejlődése határozza meg. Prognózis terveink 
alapján a gépesítés további fokozódása várható, amelyre jellemző, hogy 1985 
után az egy főre eső lóerő teljesítmény a jelenlegi 32,3-ről 45-50-re, tehát 
mintegy 1,5-szeresére növekszik. 

A lóerőteljesítmény növekedésével Jo összhangban van a gépkocsik, harc
kocsik és áramforrás-aggregátok üzemeltetési mutatószámainak várható, mintegy 
1,3-1, 7-szeres növekedése. 

1976 után 1981 után 1985 után 

Gépkocsik teljesítménye 456 millió km 562 millió km 600 millió km 
100% 123% 131% 

Harckocsik teljesítménye 3,5 millió km 4,25 millió km 4,5 millió km 
100% 122% 129% 

Aggregátok teljesítménye 3,7 millió üó. 6,16 millió üó. 6,5 millió üó. 
100% 167% 176% 

Az üzemanyag-fogyasztás növekedése várhatóan meg fogja haladni a 1ar
művek kilométer- és a munkagépek üzemórateljesitményének növekedési ará
nyát, ugyanis növekszik az egy járműre és munkagépre eső fogyasztás. Ennek 
okai a következők: 

a) Növekszik a tehergépkocsik szállítóteljesítménye. A jelenleg uralkodó 
3,5 tonnás járműveket fokozatosan felváltják az 5 és 6 tonnás szállítóterű gép
kocsik. A nagyobb szállitótér nagyobb motorteljesítményt igényel, ami nagyobb 
üzemanyag-fogyasztással jár együtt. Ezt szemléltetik a következő összehasonlító 
adatok: 
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Gépjármű típus 

Csepel D-344 
Ural 375 D 
Csepel D-566 
Csepel D-344 
Ural 375 D 
Csepel D-566 

Szállítótér 

3,5 t 
5 t 
6 t 
3,5 t 
5 t 
6 t 

Motor 
teljesítmény 

95LE 
175 LE 
200LE 
95LE 

175LE 
200 LE 

Fogyasztás Hajtóanyagfajta 

231/100 km gázolaj 
591/lOOkm ESZG-92 benzin 
551/100 km gázolaj· 
231/100 km gázolaj 
591/100 km ESZG-92 benzin 
55 1/100 km gázolaj 

b) Fokozódik a járművek terepJaro képessége és növekszik a terepjáró 
gépkocsik arányszáma, ami szintén az üzemanyag-fogyasztás növekedésének irá
nyába hat. Ezek alakulása: 

Terepjáró 
Közúti 

1960 

500/o 
50% 

1965 

75% 
25% 

1970 

82"/o 
18% 

1975 

900/o 
10% 

1980 1985-után 

93% 
7% 

930/o 
7% 

A fentiek alapján a földi járművek üzemanyag-szükségletének növekedését 
1985-után az 1975. évinek 2,1-2,3-szorosára becsülhetjük. 

Természetesen a repülő erők és eszközök területén is minőségi fejlesztés 
várható. Ennek következtében a repülőüzemanyag-fogyasztás is nőni fog, ami 
legnagyobbrészt a repülőgépek fogyasztásának emelkedéséből adódik. A repülő
üzemanyag-fogyasztás 1985 után várhatóan a jelenlegi mintegy 1,7-1,9-szeresére 
növekszik. 

Az MN szárazföldi technika hajtóanyagainak, a benzinnek és gázolajnak 
egymás közötti arányát az Ottó- és Diesel-motorok aránya határozza meg. A 
harckocsik, PSZH-k és FUG-ok diesel-üzeműek, a gépkocsik megoszlása pedig 
hajtóanyag szerint a kö\Tetkezőképpcn alakul: 

Dizel-üzemű 

Benzinüzemű 

1960 

12% 
88% 

1965 

30% 
70°/o 

1970 

51% 
49% 

1975 

58% 
42% 

1980 

50°/o 
500/o 

1985 

50% 
500/o 

A táblázat adataiból kitűnik, hogy a dieselesítési program keretében jelent
kező diesel-felfutással szemben egy másik tendencia is érvényesül, a V-motorral 
ellátott korszerű, nagyteljesítményű GAZ-66, ZIL-131, URAL-375 gépkocsik 
üzembeállítása. Emiatt a dieselesítés fokozatosan meglassul, az 1975 végén 
mutatkozó 58°/o-os csúcsérték után 1985-ben - a népgazdaság motorhajtó
igényéhez hasonlóan - egy 50°/o-os egyensúlyi arány kialakulása várható. 

A benzinüzemű járművek újbóli előtérbe kerülése azzal magyarázható, 
hogy a Diesel-motorok téli üzemeltetéséhez szükséges mélydermedéspontú gáz
olaj világszerte - így hazánkban is - hiánycikk. A Diesel-üzemü járműveknek 
azt az előnyét, hogy jobb hatásfokúak, háttérbe szorítja a benzinmotorok köny
nyebb téli indíthatósága, ami HKSZ szempontból az MN csapatainál egyáltalán 
nem elhanyagolható, 
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• 

Az MN motothajtó-igényéri belül - a népgazdaság szükségleteihez hason
lóan - a benzin-igény fokozatosan a nagyobb oktánszámú benzinfajták felé 
irányul. Az elmúlt tervidőszakban a régebbi típusú, pl. ZISZ-150, ZISZ-151, 
GAZ-63, GARANT L0-1800 gépkocsik elöregedésével és kiselejtezésével pár
huzamosan fokozatosan csökkent, majd megszűnt a 76-os benzin használata. 
Alapvetővé vált a 86-os oktánszámú benzin igény. Az újtípusú nagy teljesít
ményű és magas kompresszióarányú V-motorral ellátott GAZ-66, ZIL-130 és 
ZIL-131, URAL-375 gépkocsik, amelyek egyre nagyobb mennyiségben kerülnek 
a rendszerbe - a népgazdaság gépjárműállománya egészéhez hasonlóan -, ma
gasabb oktánszámú beazint igényelnek. Ezért az MN-ben is előtérbe kerül a 
92-es benzin használata, a 86-os benzin pedig, várhatóan 1985 után meg fog 
sz.ünni. 

Természetesen, minthogy a népgazdaságban is hasonló folyamat megy 
végbe ebben az időszakban, és a gépkocsitípusok is azonosak, a benzinminőség 
iránt az MN részére a népgazdaságétól eltérő minőségű igény nem merül fel. 
Az MN benzinszükséglete a népgazdaságénak nagyságrendileg kb. 1,5°/o-át teszi 
ki, így a mennyiségi igény kielégítése az ipar számára nem jelent nehézséget, 
illetőleg azok a problémák, amelyek a kőolaj-feldolgozóiparban a benzingyártás
ban jelentkeznek, érintik az MN üzemanyagellátását is. Ilyen probléma a 
következő: 

- A szovjet gyártmányú V-8 benzinmotorok 93-as oktánszámú benzinre 
vannak tervezve, így az ipar által gyártott 92-es oktánszámú benzinnel némi 
teljesítménycsökkenéssel üzemelnek. A 92-es benzin oktánszámának növelése a 
magas oktánszámú import keverőkomponensek hiánya miatt nincs előirányozva. 
A probléma megoldására tervezett minőségjavítások a következők: az oktán
számeloszlás javítása, a forráspont csökkentése, az ólomtetrametil, ólomtetraetil 
arány növelése, ezen belül a környezetszennyeződés mérséklése céljából a teljes 
ólomtartalom csökkentése. 

A népgazdaságival megegyező minóségű benzin felhasználása lehetóvé 
teszi olyan cél kitűzését, hogy a benzinszállítás költségeinek csökkentése érde
kében egyes kedvező vonalvezetésű népgazdasági termékvezetéiket felhasználjunk 
a benzinnek a gyártó vállalattól a központ hadtáp üzemanyag raktárakba tör
ténő beszállítására. 

A gázolajjal szemben támasztott minőségi igényeink - az alacsony kéntar
talom és mély dermedéspont miatt - szigorúbbak a népgazdasági követelmé
nyeknél. Ennek következtében az MN gázolaj igényének csak egy részét biz
tosítjuk a hazai kőolaj-feldolgozóipartól, a másik részét importáljuk a Szovjet
unióból. A teljes igény hazai kielégítésével csak a Dunai Kőolajipari Vállalat
hoz tervezett normálparaffin k.inyerő üzem megvalósítása után lehet számolni. 

A repülőhajtóanyag szükségleteinket jelenleg és a továbbiakban is impor
tálni fogjuk. Repülőbenzinek hazai gyártására a kőolajiparnak a kis mennyiségek 
miatt nem érdemes berendezkedni. A repülőpetróleum gyártását hazai viszony
latban pedig az egyre fokozódó minőségi követelmények mindjobban megnehe
zítik. A repülőhajtóanyag-import igényünk összhangban van azzal a népgazda
sági tervvel, amely szerint a szovjet kőolajexport egy részét kész termékek 
fogják képezni. 

Az MN-ben használatos kenőanyagok fejlesztésében két főirányt érvényesí
tettünk. Az. egyik a kenőanyagfajták egységesítése, amely lehetővé teszi a szorti-
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ment csökkentését, szükségtelenné teszi az időszakos átállást, és így egyszerű
síti az ellátást. A másik a használati idő növelése, aminek műszaki és gazda
sági előnyei vannak. 

Az MN-ben 1970-ben bevezettük az EM-12 egységes motorolajat. Ennek 
üzemidejét 6000 km-ben határoztuk meg. 

Már 1974-ben megkezdtük az EM-12 egységes motorolaj továbbfejlesztését, 
amelynek célja az olaj viszkozitási tulajdonságainak javítása és teljesítmény
szintjének növelése, mindezzel a 10 OOO km-es használati idő elérése. Az EMD-13 
jelzésű fejlesztett egységes motorolaj hazai gyártása, a kőolajipari-feldolgozó 
üzemnél biztosított, csapatpróbája sikeres volt 1975. évben, rendszeresítésére 
1976-ban került sor. 

Az egységes motorolaj részben nyugati adalékokat tartalmaz. A hazai fej
lesztés következő lépése szovjet-magyar műszaki-tudományos együttműködés ke
retében az EMD-13-mal analóg olyan olaj kidolgozása, amelyben csak magyar 
és szovjet adalékok vannak. 

A távlati fejlesztés során az EMD-13 motorolajat üzemi-konzerváló tulaj
donsággal tervezzük ellátni. Az üzemi-konzerváló olajok nemcsak az üzem köz
ben fellépő kenési igényeket elégítik ki, hanem ezen felül nagy korrózióvédő
hatással is rendelkeznek, ami lehetővé teszi a motor korrózióvédelmét akkor is, 
ha a jármű hosszabb ideig üzemen kívül áll, vagy le van konzerválva. Ilyen 
olajok már léteznek mind a Szovjetunióban, mind nyugaton, ezek azonban nem 
egységes olajok. Az egységes, többfokozatú üzemi-konzerváló olaj kifejlesztése 
eddig még meg nem oldott feladat. Ezt a fejlesztési munkát ugyancsak nemzet
közi együttműködés keretében - hazai kivitelezéssel - a Szovjetunió segítségé
vel tervezzük megoldani. 

1980 után várható a motorolaj üzemidejének további növelése is. Ehhez 
a gyártástechnológia további tökéletesítése, valamint a szintetikus olajok széle
sebb körű elterjedése szükséges. A szintetikus olajok az ásványolajoknál ked
vezőbb tulajdonságokkal rendelkeznek, azonban drágábbak, és ezért egyelőre 
csak különleges célokra (pl. a repülésben) használatosak. 

A további időszakban tervezzük az egységes hajtóműolaj fejlesztését is, 
amelynek célja a viszkozitási tulajdonságok javítása és a teljesítményszint nö~ 
velése. Az új olaj hipoidhajtóművekhez is alkalmas lesz, így feleslegessé teszi 
a jelenlegi hipoidolajok használatát, emellett használati ideje is hosszabb lesz 
a jelenleginél. A hajtóműolaj fejlesztésének távolabbi perspektívája az élettar
tam-kenés megvalósítása, vagyis olyan olaj kifejlesztése, amely addig használ
ható, amíg a hajtómű maga. Ez az olajcsere teljes megszüntetését jelenti. Fej
lesztéséhez a hazai bázis és a szükséges technológiai berendezés adott. 

Terveinkben szerepel az egységes kenőzsír fejlesztése is, amelynek célja a 
kenőzsír-fajták számának csökkentése. Csapatpróbára az ipari háttér biztosítása 
- a komáromi gépzsírgyár felépülése - után kerül sor 1977-től kezdődően. 

A bevezetőben említett kőolajválság 1974-ben az MNK-ban, ezt követően 
a Magyar Néphadseregben is éreztette hatását. Az Üzemanyag Szolgálat Főnök
ség költségvetését az egyes kőolaj és vegyipari termékek, valamint ezek feldol
gozásából nyert anyagok, és zömében tőkés relációból származó termékek bekö
vetkezett árnövekedése jelentősen befolyásolta. Az érintett anyagok tekinteté
ben az árváltozás nagysága 1974. évben átlagosan 18°/o-os volt. Ez az áremel
kedés 1974-ben az MN Üzemanyag Szolgálat Főnökség éves költségvetésében 
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mintegy 8°/o-os többletkiadást eredményezett. Ennek következtében szükségessé 
vált a tervévre vonatkozó szükségleti igényeink pontosított felmérése, továbbá 
a gazdálkodási szabályozóink megszigorítása. 

Az 1975-ös évben még élesebben jelentkeztek a problémák. A motorhajtó
anyagok január 1-i termelői árváltozása következtében a benzin árának 46°1 '0-os, 
a gázolaj árának 47°/o-os átlagos növekedésével kellett számolnunk. Tovább 
növekedett a nyugati importból származó anyagok árszintje is, valamint a szov
jet relációból beszerzésre tervezett repülöpetróleum ára 48°/o-kal. Az áremel
kedések többletkiadásának biztosítása - amely a népgazdaság egészét jelenleg is 
érinti - saját erőből megoldhatatlannak bizonyult és felsőbb, állami szintű 

ártámogatást igényel a szakszolgálat költségvetésében. 
A párt XI. kongresszusán élesen vetődtek fel az ország energiahordozó 

- ezen belül a kőolaj - ellátását veszélyeztető problémák. A kongresszus hatá
rozatát - amely kimondja, hogy a nyersanyagok, az energiahordozók növekvő 
felhasználása és a nehezebb beszerzési feltételek miatt fokozott gondot kell 
fordítani a takarékosságra - a hadsereg felső vezetése is értékelte és magáévá 
tette. A párthatározat maradéktalan végrehajtása érdekében a szakszolgálatban 
is megtaláltuk a lehetőségeket a népgazdaság egészét érintő energia probléma 
enyhítésére, az üzemanyag-takarékosság fokozottabb szigorítására. A végrehajtás 
kapcsán intézkedtünk a normakülönbözeti szorzószámok 0,1-del történő csök
kentésére, a Fegyvernemi Főnökségek egyetértésével a kiképzések keretében ter
vezett gyakorlatok számának, és a felhasználásra tervezett kilométer és üzemóra 
igénybevételének csökkentésére. 

Az üzemanyag-takarékosság jegyében kiadott MN szintű intézkedéseink 
hatása már az 1975. évi felhasználásban is jelentkezett. Jelenleg is lehetővé te
szik az árnövekedésből eredő többletkiadások egy részének - a tervezett be
szerzések csökkentéséből eredő - kompenzálását. Ez éves költségvetési szinten 
mintegy 14-16 MFt megtakarítást eredményez. 

Befejezésül összefoglaló áttekintés keretében ismertetem az energiaválság 
hatására lejátszódó és az energiapolitika alakulását befolyásoló tényezőket a 
világon és hazánkban. 

A világ cnergiagazdaságának időszerű kérdéseit, az energetikai szakemberek 
gondolkodásában és véleményében végbemenő változásokat az energia-világ
konferenciák anyagából tekinthetjük át. Az 1968-as moszkvai, majd az 1971-es 
bukaresti világkonferencián élesen felvetődött a robbanásszerűen növekvő né
pesség energiaellátása, a felhasználás és a források rendkívül egyenlőtlen elosz
tása, a szükségletek prognózisa, az energiaszerkezet felhasználási és forrásolda
lának távlati alakulása. A tapasztalatok és a prognózisok időközen feltárták az 
energetika fejlesztésének és a felhasználás bővítésének a környezetszennyezés és 
az anyagi-financiális eszközök koncentrációja terén fennálló objektív korlátait. 
E felismerések jegyében az 1974. évi detroiti világkonferencia a jövő energia
szükségleteinek kielégítésével kapcsolatos gazdasági és környezeti hatások vizs
gálatát tűzte ki fő témájának. A legújabb felmérések és előrejelzések - számba 
véve az energiaválság tapasztalatait és az olcsó energia megszűnésének tényét -
arra mutatnak, hogy nagy mértékű energiapazarlás folyik a világon. Az energia
felhasználás várható növekedési ütemét csökkenteni kell, a fejlesztéseket pedig 
célszerű rangsorolni, és az eddiginél hosszabb átfutási időket pedig elő kell 
irányozni. 
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Az energiaválság okaival, lefolyásával és hatásával, majd a további kilátá
sokkal számos közlemény foglalkozott. A szakkörökben ma már ismert megálla:.. 
pítások kiegészítéseként a következőket célszerű figyelembe venni: 

- a jelenlegi kőolaj- és energia-árszínvonal nem alakulhatott ki az export
ban közvetlenül vagy közvetve részt vevő országok, nemzetközi Szeivezetek és 
konszernek gazdasági érdek azonossága nélkül. A stabilizálódásban minden bi
zonnyal meghatározó szerepe van a két vezető hagyhatalom, a SZU és az USA 
viszonyának, a nemzetközi enyhülésnek, a békés egymás mellett élés politi
kájának; 

- a tudományos technikai forradalom és az energetika kapcsolatának vizs
gálata alapján úgy tűnik, hogy a mainál fejlettebb társadalmak létrehozásának 
anyagi-technikai bázisát hosszú távon a „korlátlanul" rendelkezésre álló energia
források teremthetik meg. Ebben az aspektusban a klasszikus energiahordozók 
meghatározó szerepe történelmileg átmeneti, kereken 200 éves. 

A szénhidrogéniparban - az eljárások és a berendezések fejlesztése mel
lett - a kutatás, különösen a sekélytengeri és arktikus kutatás fokozásával, a 
fogyasztás helyétöl távol esö szénhidrogénkészletek, valamint az olajpala és az 
olajos homok hasznosításával és az ismert készletek kihozatalának növelésével 
foglalkoznak. Az egye.s területeken elért eredmények - különböző kombiná
ciókban - kiegészíthetik egymást. Jelentős eredmény várható a s7.állítás és 
közlekedés energiaszükségletének mérséklésére irányuló vizsgálatoktól, mivel 
ezek eredményeként számottevően csökkenhet a kőolajszükségletet meghatározó 
üzemanyag-felhasználás. Jelentékeny szükségletcsökkenést igérnek az önellátásra 
irányuló törekvések az energiát importáló fejlett tökésországokban. 

A részéredmények és a prognózisok együttes értékeléséből megállapítható, 
hogy az energiaellátás javasolt megoldásai technikailag részben ellentmondóak, 
részben alternatív lehetőségnek tekinthetők. A lehetőségek megvalósítását - a 
technikai ellentmondások mellett - egyéb tényezők is korlátozzák. Világossá 
vált, hogy az energetika távlati fejlesztési irányának és ütemének összhangban 
kell lennie környezetünk technika~ társadalmi és fiziológiai tekintetben egységes 
koncepciójával. Meghatározó tényező továbbá a műszaki-tudományos- kutatás 
és fejlesztés üteme. 

Az energiaválság hatására sajátos módon differenciálódott a világ orszá
gainak és gazdasági közösségeinek helyzete. Az exportáló országok tekintélyes 
árbevételük és a külkereskedelmi cserearányok részükre kedvező alakulása kö
vetkeztében előnyös helyzetbe jutnak. A behozatalra szoruló fejlett országok az 
importtal járó veszteségeik jelentős és növekvő hányadát kiegyenlítik a nem
zetközi árucsere- és pénzforgalom különböző csatornáin. Az igazi vesztesek a 
sűrún lakott, energiaszegény fejlődő országok, ahol az állandósult nehézségeket 
csak külföldi segéllyel és hitellel lehet áthidalni. A fennálló akadályok elhá· 
rítását csak széles körú nemzetközi összefogással lehet elérni. Ennek fokozatos 
megvalósulásáig az egyes országok és gazdasági közösségek viszonylagos fejlő
dése eltérő módon alakulhat. 

Hazánk közepesen fejlett, sűrűn lakott, energia- és nyersanyagszegény nyi
tott gazdálkodást folytató kis ország. A változások kedvezőtlenül hatottak gaz
dasági fejlődésünkre. Növekvő energiaszükségletünket elsősorban KGST-koope
ráció útján, kisebb részzen kölcsönösen előnyös tőkés vállalkozás vagy import 
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útján fedezhetjük. Iparpolitikánk kialakítása során előtérbe ke11 helyezni az 
energiahordozókra átváltható tőkejavak termelését, és kisebb energiafelhaszná
lással járó termelési struktúrát kell műszaki fejlesztés útján kialakítani. Számí
tani lehet arra, hogy a nemzetközi energiaárszint emelkedésének előreláthatólag 
nagyobb hányada a termékek és szolgáltatások árában fog megjelenni. 

Az energiaválság hazánkban is felszínre hozta az energiaszükségletek kielé
gítése és az energiagazdaság fejlesztése terén fennálló ellentmondásokat, véle
ménykülönbségeket. A felhasználás oldalán felülvizsgált,ák .az_ energiaigényeket, 
és tanulmányo~tiik aZ' ener·gi.ióordozók helyéttesíthetőséget· (va·i:iabilitását) kö· 
zép- és hosszú távon. A rµegdrágult tőkés kőolaj behozatalának csökkentésére 
a forrásoldalon több lehetőséget vettek számításba. A hazai ásványvagyon inten
zívebb hasznosítása céljából vizsgálat tárgyává tették az egyéb energiahordozók. 
alkalmazhatóságát, lehetősége_it. Vizsgálni kellett, hogy a kőolaj-feldolgozóipar 
- boQtÓ eljárás alkalmazásával -, miként elégítheti ki a termékszükségletct a 
megfelelő választékban. 

Az. energiaválságnak ránk nézve súlyos következménye, hogy nagymérték
ben romlottak a nemzetközi cserearányok a külkereskedelemben. A cserearány 
romlása csökkenti a nemzeti jövedelmet, ami egyrészt a felhalmozás (a fej
lesztés) lehetőségét, másrészt a fogyasztási alap (az életszínvonal) növelésének 
ütemét csökkenti. A hátrányok mérsékelhetők, ha a népgazdaság fejlesztésének 
kevésbé energiaigényes útját választjuk. További lehetőség, hogy a KGST
kooperációban és kölcsönösen előnyös feltételeken alapuló gazdasági együttmű
kPdéssel gondoskodunk a szükséges importenergia-forrásokról, vagyis a szük
séges akkumulációval bíró és keresett termékeket és szolgáltatásokat kínáljuk 
fel cserére az cnergiahordozóké_rt. A szükséges árualap és a kooperációs készség 
megteremtése azonban nem megy máról holnapra. 

A- belföldi energia-felhasználás növekménye alapenergia-egyenértékben - az 
energiatakarékosság és a fejlesztést korlátozó tényezők hatására - átlagosan évi 
4°/o-ra tehető. A motorhajtóanyag-felhasználás növekedése lépést tart az .összes 
energiafelhasználás növekedési ütemével, a villamosenergia-szükséglet ennél 
gyorsabban emelkedik, a többi fogyasztói kategóriában az átlagosnál kisebb 
ütemben bővül a felhasználás. 

A belföldi szénhidrogén-gazdaság továbbra is megtartja vezető szerepét az 
cneéglagá:idaságban.·'Ez· fliként a kőolaj- és a földgázimportnak köszönhető. A 
kőolaj- és földgázellátás bővítését és a kőolaj-feldolgozóipar fejlesztését első
sorban a szovjet behozatal növekedésének üteme szabja majd meg. Ebben kulcs
szerepe lesz a további nemzetközi munkamegosztásnak, az együttműködés új 
formáinak és az új távvezetékek (Adria-vezeték, termékvezeték, , orenburgi ve
zeték) ·üzembehelyezésének. A külföldi kooperációban létesülő· táVVezetékrend
szerek kiépítése növeli ai energiabehozatal, a belföldi ellátás és telepítés rugal.: 
masságát. 

A hazai tudományos-műszaki fejlesztésnek egyik fontos feladata, hogy a 
tőkés berendezések importjának csökkentése érdekében lehetővé tegye a szocia
lista relációból beszerezhető eljárások, üzemek és berendezések alkalmazását, 
és egyes területeken megvalósítsa a hazai gyártást. 

& elmondottak figyelembevételével a hazai szénhidrogén-gazdaságnak - a 
termelés és ellá(ás mellett - távlatilag hozzá kell járulnia az import energia
források megszerzéséhez és a devizális egyensúly ,megten;mtéséhez. 
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